

## 线索征集

健康维权，责无旁贷：在您的健康生活中，有没有遇到过——烦恼事、困惑事、愤怒事，请登陆健康时报网-监督频道，点击“我要举报”提供调查线索；下载健康时报app，点击左上角电话按钮，可在线报料。也可拨打健康时报电话(010-65363351、13001005428)或发送邮件至jksb16@jksb.com.cn提供调查线索。线索一经采用，有现金或精美礼品赠送。

## 媒体平台

阅读更多健康权威内容，请关注健康时报全媒体平台



健康时报客户端：  
健康尽在掌握间



健康时报微信：  
因专业而信赖



健康时报网：  
精品健康新闻  
健康服务专家



人民名医直播：  
我与名医零距离



@健康时报微博：  
微健康  
随时随地不随意



视频大夫说：  
权威专家  
说尽健康事儿



快手：  
健康时报原创短视频



抖音：  
健康时报原创短视频

十四届健康中国论坛：第五届人民名医盛典：  
新阶段新理念新格局 推举医者榜样  
引领尊医舆论

## 版权说明

未经本社书面授权或同意，任何单位和个人，不得以任何形式转载、转贴、深度链接或以其他方式使用本社全媒体上如纸媒、网站、微信、微博及其他介质上的作品。凡在人民日报健康客户端、健康时报官方任一载体上刊发、上线的所有作者的各类文图视听产品，视为认可本社规则，即本社有权在包括但不限于本社其他载体上，如纸媒、网站、微信、客户端、微博以及结集出书、在包括但不限于如今日头条、喜马拉雅等其他社会平台上开设的官方公号等其他形式的使用。本社支付的稿酬中包含了上述各类载体的所有报酬。

上接  
3版

## 我在2022医保谈判现场

在肿瘤药物谈判专场，艾力斯旗下的1类新药伏美替尼片备受关注。

2021年12月，伏美替尼针对非小细胞肺癌二线治疗的适应症已被纳入医保，价格从16000元每盒(40毫克/28粒)降至3304元每盒，降幅超79%，每月治疗费用约为7080元，医保最高70%比例报销后患者仅自付2124元/月。而今年，伏美替尼的医保谈判将围绕新增的非小细胞肺癌一线治疗适应症展开。

当天陆续开谈的PD-1/PD-L1也是此次国谈的“明星药物”，其中，恒瑞、百济、信达、君实等4家的PD-1单抗谈判均围绕新增适应症展开，覆盖了鼻咽癌、食管癌、胃癌等高发癌症的一线/二线治疗。

“自药品谈判工作开展以来，创新药在新增适应症时需要重新谈判，并且在初入医保时降价的基础上，仍需要每增加一个适应症即要做较大幅度的价格调整，这不利于鼓励创新。本次工作方案创新性的提出了‘纳入常规目录管理、简易续约和重新谈判’三种谈判药品续约规则。”宣建伟告诉健康时报记者，其中，“简易续约”模式是今年最受瞩目的一项制度创新，不仅能够鼓励医药创新，也保持了基金的稳定、优化了续约流程。

“简易续约”新在哪？“随着药物研发进展，一个药物开发的适应症将越来越多。此次新规则公布前，新增适应症通过谈判纳入导致首次降价幅度大，续约谈判降幅不可预测，复杂资料递交和谈判流程，对政府行政资源和企业都造成一定压力。而现行简易续约规则下，企业无需再递交药物经济学评价等资料，极大缓解了往年申请新药‘逢进必谈’和企业对谈判底价和降幅标准缺乏信息的困惑，对医保基金影响小和患者数量相对少的新增适应症医保准入是个很大的利好，体现了我国医保谈判规则跟随新药研发趋势的与时俱进。”复旦大学公共卫生学院教授胡善联告诉健康时报记者。

新增适应症谈判到底能降多少？安信证券分析师马帅分析认为，按照现行简易续约规则，创新药新增适应症后价格降幅将在44%以内，与重新谈判可能的50%~60%平均降幅相比，其降幅范围有所收窄。

“有谈了20分钟的，也有谈了2个小时的，总体情况不好说。”当天，最后一个谈判企业代表匆匆走出会场时，北京的夜幕已经落下，时钟指向了晚上7点整。

## 新冠治疗药物医保谈判备受关注

每个参与企业，最多只能派出3名代表参加谈判，参与谈判的河南真实生物科技有限公司常务副总裁刘勇告诉健康时报记者，参与人选是经过严格筛选和演练的，一位负责拍板，一位负责医学专业问题的应对和解答，还有一位负责现场数据的不断测算和更改。

“参加谈判前，企业创始人没有给确切的任务，但是留下了一句话，‘不管怎样，都要进。’”刚刚走出谈判会场的刘勇告诉健康时报记者，“这是我第一次参与国谈，但其实（降价方面的）压力并没有很大，参与医保谈判的目的主要是为了让更多的中国老百姓能用得起这一药物。特殊的时期，只要国家需要，只要患者可及，只要价格在企业的承受范围之内，我们愿意把更多的利益让给患者。”

真实生物此轮谈判围绕阿兹夫定片展开，据悉，阿兹夫定治疗新冠的适应症在去年7月才获批，因此本次国谈只涉及治疗艾滋病的适应症，但由于因为药物涉及新冠治疗的特殊性，所以这一定价也会影响到新冠治疗的定价，因此亦备受关注。

1月7日，刘勇走出医保谈判的大门时已经是傍晚7时。为了这次医保谈判，他们做了充足的准备，单单准备谈判，就用了6个多月的时间。

“来之前，我们还请专业人士帮我们进行了多轮辅导、预演和彩排，但到了谈判现场发现都用不上了。”刘勇笑着说到，整个谈判过程其实很快，我们第一轮报价后，专家说价格和底价还是有些很大的差距，我们第二轮报价就直接把价格降下来了，所以谈判很顺利。

“该降就降，这个时候不要考虑太多的利益问题。我们已经做好了充分的降价准备。”这也是真实生物创始人王朝阳的想法。

据健康时报记者了解，阿兹夫定片、辉瑞的Paxlovid以及清

肺排毒颗粒3种新冠治疗药品也通过企业自主申报、形式审查、专家评审等程序，参与谈判。

据国家医疗保障局网站1月8日消息，阿兹夫定片、清肺排毒颗粒谈判成功，Paxlovid因生产企业辉瑞投资有限公司报价高未能成功。

“虽然Paxlovid未能通过谈判纳入医保目录，但Paxlovid、阿兹夫定片、莫诺拉韦胶囊、散寒化湿颗粒等新冠治疗性药物，医保都将临时性支付到2023年3月31日。”国家医疗保障局医药管理司负责人介绍道。

## 医保谈判三年累计新增433个创新药

“恭喜你，谈判成功。希望你们好好生产药品，我们一起为中国老百姓谋福利。”在采访即将结束时，刘勇向记者回忆起这一句医保谈判专家的“赠言”。

刘勇告诉记者，谈判成功后，保供将成为之后最重要的问题。

谈判最后一天，1月8日中午，一位企业代表匆匆走出会议中心，当记者问及谈判结束之后有什么计划时，他也笑着回答道，“现在最重要的是赶回去，好好做药。”

“创新药品谈判从2018年起由国家医疗保障局负责组织开展至今，开创了崭新的局面。”在胡善联教授看来，今年的医保谈判相比往年，对各环节细则进行了更具体的优化和补充，工作程序更透明、更具可操作性和可预测性，同时对价值证据的要求更为细化清晰。今年将有更多罕见病、高值创新药纳入，体现了医保在“保基本”定位的基础上，稳步提升保障水平、为民众利益、公平性考虑的良好意愿。

据国家医保局消息，自2018年以来，医保药品目录动态调整的前三年里，药品目录中共计新增433个创新药，调出183个疗效不确切、临床易滥用，性价比不高的药品；谈判新增药品均实现了50%以上的降价幅度。2021年通过谈判降价和医保报销，年内累计为患者减负1494.9亿元。

2022年的医保现场谈判尘埃落定，为期三天半的谈判虽然焦灼，但等到结果公布之日，想必在场的所有人都会回想起那一句：我们一起为中国老百姓谋福利。